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Λύσεις: Πανελληνίων Φυσική 2024 - Θετική

Απαντήσεις

Α1 δ

΄Εχουμε πλαστική κρούση δύο όμοιων σωμάτων τα οποία κινούνται αντίθετα. Από

ΑΔΟ το συσσωμάτωμα θα ακινητοποιηθεί. Επομένως το σύστημα θα χάσει όλη την κινητική του ενέργεια η

οποία θα μετατραπεί σε θερμότητα και ενέργεια παραμόρφωσης. Α2 δ

Το κύκλωμα είναι ανοικτό, επομένως δεν εμφανίζεται ούτε ρεύμα αλλά ούτε και δύναμη Laplace. Για να

εμφανισθεί βόρειος πόλος θα πρέπει το σωληνοειδές να διαρρέετια από ρεύμα. ΄Ομως στα άκρα του εμφανίζεται
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Λύσεις: Πανελληνίων Φυσική 2024 - Θετική

ΗΕΔ από επαγωγή.

Α3 γ

Η εκφώνηση μας δίνει ότι το επίπεδο είναι λείο, επομένως δεν υπάρχει τριβή και κατά συνέπεια δεν υπάρχει

καμία ροπή. Το σώμα εκτελεί μόνο μεταφορική κίνηση επομένως όλα τα σημεία του έχουν επιτάχυνση acm

Α4 β

Οταν η σταθερά απόσβεης αυξάνεται το πλάτος της εξαναγκασμένης ταλάντωσης μειώνεται.

Α5 α) Σωστό

Σελ. 238 Σχολικού Βιβλιου (Τεύχος Γ)

Από το σχολικό : ῾῾ Η αβεβαιότητα στη μέτρηση της ενέργειας μιας κατάστασης ενός συστήματος είναι

αντίστροφα ανάλογη με τον χρόνο που το σύ- στημα παραμένει σ’ αυτή την κατάσταση.᾿᾿

β) Λάθος

Σελ. 19 Σχολικού Βιβλιου (Τεύχος Γ)

Από το σχολικό : ῾῾Το Λ είναι μια σταθερά που εξαρτάται από τη σταθερά απόσβεσης και τη μάζα του

ταλαντούμενου σώματος᾿᾿

γ) Σωστό

Σελ. 206 Σχολικού Βιβλιου (Τεύχος Β)

Από το σχολικό : ῾῾Η αυτεπαγωγή είναι ιδιότητα των κυκλωμάτων αντίστοιχη με την αδράνεια των σωμάτων.᾿᾿

δ) Σωστό

Σελ. 198 Σχολικού Βιβλιου (Τεύχος Β)

Από το σχολικό : ῾῞Οταν λέμε ότι οι ρευματοδότες στα σπίτια μας δίνουν 220 V , ή ότι κάποια συσκευή

δουλεύει στα 220 V , 16 A, αναφερόμαστε σε ενεργές τιμές.᾿᾿

Καθώς

Vεν =
V0√
2
⇐⇒ V0 = Vεν

√
2

Vεν=220 V
= 220

√
2 V

Από το παράδειγμα 5.4 σελ. 197 Σχολικού Βιβλιου (Τεύχος Β) έχουμε ότι: ῾῾ ΄Οπως γνωρίζετε η τάση που

παρέχει το δίκτυο της ΔΕΗ έχει πλάτος V V = 220
√
2 και συχνότητα 50 Hz᾿᾿

ε) Λάθος

Σελ. 54 Σχολικού Βιβλιου (Τεύχος Γ)

Από το σχολικό : ῾῾Εφόσον στο στάσιμο κύμα υπάρχουν σημεία που παραμένουν πά- ντα ακίνητα, δε

μεταφέρεται ενέργεια από το ένα σημείο του μέσου στο άλλο᾿᾿

Θέμα Δεύτερο

1. Β1
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Λύσεις: Πανελληνίων Φυσική 2024 - Θετική

Απάντηση:

(αʹ) Σωστή απάντηση η (ii)

(βʹ) Δικαιολόγηση

Από την φάση που μας δίνεται έχουμε ότι:
Θεωρία ϕ = 2π(

t

T
− x

λ
)

Εκφώνηση ϕ1 = 2π(1015t− 107

3
x)

 ⇐⇒


T = 10−15 s

λ = 3× 10−7 m


΄Οταν διπλασιάζεται η θερμοκρασία του μέλανος σώματος υποδιπλασιάζεται το μήκος κύματος στο

οποίο εκπέμπεται η ακτινοβολία. ΄Ομως καθώς η ταχύτητα διάδοσης του κύματος στο κενό είναι η

Η Προετοιμασία ... ΄Εξυπνα και Εύκολα

www.arnos.gr info@arnos.gr Επιμέλεια: Βασίλης Καράβολας

4

mailto:info@arnos.gr


w
w
w
.a
rn
o
s.
g
r

Π
Ρ
Ο
Τ
Υ
Π
Ο
Φ
Ρ
Ο
Ν
Τ
ΙΣ
Τ
Η
Ρ
ΙΟ

Α
Ρ
Ν
Ο
Σ

w
w
w
.a
rn
o
s.
g
r

Λύσεις: Πανελληνίων Φυσική 2024 - Θετική

ταχύτητα του φωτός 

c =
λ1

T1

c =
λ2

T2

λ1 =
λ1

2


⇐⇒ T2 =

T1

2

Επομένως η νέα φάση θα είναι:
ϕ = 2π(1015t− 107

3
x)

λ2 =
λ1

2

T2 =
T1

2

 ⇐⇒ ϕ = 2π(2× 1015t− 2× 107

3
x)

2. Β2:
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Λύσεις: Πανελληνίων Φυσική 2024 - Θετική

Απάντηση

(αʹ) Σωστή απάντηση η (i)
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Λύσεις: Πανελληνίων Φυσική 2024 - Θετική

(βʹ) Δικαιολόγηση

Η στροφορμή των φωτοηλεκτρονίων μέσα στο μαγνητικό πεδίο είναι:
L = mvr

r =
mv

Bq

 ⇐⇒ L =
mv2

Bq

΄Ομως 

L1 =
mv21
Bq

L2 =
mv22
Bq

L2 = 5L1

K1 =
mv21
2

K2 =
mv22
2



⇐⇒ mv22 = 5mv21 ⇐⇒ K2 = 5K1
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Λύσεις: Πανελληνίων Φυσική 2024 - Θετική

Από την φωτοηλεκτρική εξίσωση του Einstein έχουμε:

hf1 = ϕ+K1

hf2 = ϕ+K2

c = λf

K1 = 5K1

λ2 =
λ1

2



⇐⇒



hc

λ1
= ϕ+K1

hc

λ2
= ϕ+K2

K1 = 5K1

λ2 =
λ1

2



⇐⇒


hc

λ1
= ϕ+K1

2hc

λ1
= ϕ+ 5K1

 ⇐⇒


5hc

λ1
= 5ϕ+ 5K1

2hc

λ1
= ϕ+ 5K1

 ⇐⇒

3hc

λ1
= 4ϕ

hc=1250 eV ·m , λ1=375nm⇐⇒ ϕ = 2.5 eV

Επομένως είναι το Βάριο.

3. Β3:
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Λύσεις: Πανελληνίων Φυσική 2024 - Θετική

Απάντηση

Η Προετοιμασία ... ΄Εξυπνα και Εύκολα

www.arnos.gr info@arnos.gr Επιμέλεια: Βασίλης Καράβολας

9

mailto:info@arnos.gr


w
w
w
.a
rn
o
s.
g
r

Π
Ρ
Ο
Τ
Υ
Π
Ο
Φ
Ρ
Ο
Ν
Τ
ΙΣ
Τ
Η
Ρ
ΙΟ

Α
Ρ
Ν
Ο
Σ

w
w
w
.a
rn
o
s.
g
r

Λύσεις: Πανελληνίων Φυσική 2024 - Θετική

1. (αʹ) Σωστή απάντηση η (ii)

(βʹ) Δικαιολόγηση

Η δοκός ισορροπεί οριακά. Το βάρος τηςMg ασκείται στο μέσο της καθώς είναι ομογενής, το οποίο

απέχει L/4 από το σημείο Ζ γύρω από το οποίο θα ανατραπεί. Το σώμα κατά την κίνηση του έχει

βρεθεί στο σημείο Γ.

N

mg

N

Mg

x L/4

N N

Z ΛH

1
2

Γ

Το μικρό σώμα ισορροπεί στον κατακόρυφο άξονα επομένως N = mg. Το μικρό σώμα ασκεί

δύναμη λόγω Δράσης αντίδρασης N = mg στη δοικό. Η δοκός ισορροπεί περιστροφικά, επομένως∑
Z τ = 0. ΄Ομως τη στιγμή που ανατρέπεται N2 = 0. Τότε:

∑
τZ = 0∑

τZ = Mg
L

4
−mgx

M =
m

2

 ⇐⇒ x =
L

8

Επομένως το σώμα έχει κινηθεί κατάs = x+
L

4

x =
L

8

 ⇐⇒ s =
3L

8

(γʹ) Σωστή απάντηση η (i)

(δʹ) Δικαιολόγηση

Για τον δίσκο θα έχουμε ότι εκτελεί κύλιση χωρίς ολίσθηση με το αντιφιαμετρικό σημείο από το

σημείο επφαής του με το δάπεδο να έχει την ταχύτητα του μικρού σώματος. Επομένως το κέντρο

μάζας θα έχει ταχύτητα ίση με τη μισή της ταχύτητας του μικρού σώματος.

Η Προετοιμασία ... ΄Εξυπνα και Εύκολα

www.arnos.gr info@arnos.gr Επιμέλεια: Βασίλης Καράβολας

10

mailto:info@arnos.gr


w
w
w
.a
rn
o
s.
g
r

Π
Ρ
Ο
Τ
Υ
Π
Ο
Φ
Ρ
Ο
Ν
Τ
ΙΣ
Τ
Η
Ρ
ΙΟ

Α
Ρ
Ν
Ο
Σ

w
w
w
.a
rn
o
s.
g
r

Λύσεις: Πανελληνίων Φυσική 2024 - Θετική

v A

Θ

Ο

v

v
CM



s =
3L

8

s = vt

scm =
v

2
t


⇐⇒ scm =

3L

16
(1)

Θέμα Τρίτο
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Λύσεις: Πανελληνίων Φυσική 2024 - Θετική

Απάντηση Γ1.

Στην διατύπωση της εκφώνησης είναι κρυμμένες σημαντικές πληροφορίες:

� Το υλικό σημείο Ο κατά τη διάρκεια της ταλάντωσής του διέρχεται 60 φορές το λεπτό από τη θέση

ισορροπίας του. Γνωρίζοντας ότι σε κάθε ταλάντωση το κινητό περνά 2 φορές από τη Θέση Ισορροπίας
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Λύσεις: Πανελληνίων Φυσική 2024 - Θετική

θα έχουμε ότι το κινητό σε χρόνο ενός λεπττού (60 s) εκτελεί 30 ταλαντώσεις επομένως η περίοδος του

είναι T =
30

60
= 2 s και η συχνότητα του είναι f =

1

T
= 0.5 Hz.

� Κάποια χρονική στιγμή που το υλικό σημείο Ο βρίσκεται στην ακραία αρνητική του απομάκρυνση (y =?A)

από την αρχική θέση ισορροπίας του, το υλικό σημείο Δ του ημιάξονα Οξ που απέχει από την πηγή Ο

οριζόντια απόσταση x∆ = 2.5 m και έχει ήδη αρχίσει να ταλαντώνεται, βρίσκεται στην ακραία θετική

του απομάκρυνση (y = +A) από την αρχική θέση ισορροπίας του.Την ίδια χρονική στιγμή μεταξύ της

πηγής (x = 0) και του σημείου Δ υπάρχουν δύο υλικά σημεία που βρίσκονται στην ακραία θετική τους

απομάκρυνση (y = +A).

Ουσιαστικά η εκφώνηση μας περιγράφει το εξής στιγμιότυπο του κύματος

y

x

0 ∆

λ/2 λ λ

Βλέπουμε ότι η απόσταση ΟΔ είναι 2.5λ επομένως

ΟΔ = 2.5λ
ΟΔ=2.5 m⇐⇒ λ = 1 m

� Από τη χρονική στιγμή t = 0 μέχρι τη στιγμή που το κύμα φτάνει στο υλικό σημείο Δ, το συνολικό

διάστημα που έχει διανύσει το υλικό σημείο που βρίσκεται στη θέση x = 0 είναι ίσο με 2 m. Γνωρίζοντας

ότι σε κάθε ταλάντωση το σημείο Ο διανύει διάστημα ίσο με s = 4A και ότι για κάθε μήκος κύματος που

διαδίδεται το κύμα το σημείο Ο εκτελεί μια ταλάντωση έχουμε ότι για να φθάσει το κύμα στο σημείο Δ που

απέχει s = 2.5λ το σημείο Ο εκτέλεσε 2.5 ταλαντώσεις επομένως διένυσε διάστημα d = 4 · 2.5A = 10A.

Τότε:

2 = 10A ⇐⇒ A = 0.2 m

Η δε ταχύτητα διάδοσης θα είναι: 
c = λf

λ = 1 m

f0.5 Hz

 ⇐⇒ c = 0.5 m/s

Γ2.

Το κύμα φθάνει στο σημείο Δ μετά από χρόνο t1. Η ταλάντωση τότε του σημείου Δ θα είναι y = Aηµωt′
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Λύσεις: Πανελληνίων Φυσική 2024 - Θετική

με t′ = t− t1 και t ο χρόνος ταλάντωσης της πηγής:

y = Aηµωt′

t′ = t− t1

t1 =
ΟΔ

c

ΟΔ = 2.5 m

c = 0.5 m/s

ω =
2π

T

λ = cT



⇐⇒ y = Aηµ(
2πt

2
− 2π

ΟΔ

cT
) = Aηµ2π(

t

T
− ΟΔ

λ
)

Γ3.

Από τη θεωρία γνωρίζουμε ότι:

v = ωAσυν2π(
t

T
− ΟΔ

λ
)

ω =
2π

T

T = 2 s

A = 0.2 m

λ = 1 m



⇐⇒ v = 0.2πσυν2π(0.5t− 2.5)

Η γραφική παράσταση της ταχύτητας είναι
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Λύσεις: Πανελληνίων Φυσική 2024 - Θετική

y 
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Γ4.

Από την εκφώνηση έχουμε ότι:

῾῾ η πηγή Ο και το υλικό σημείο Δ να είναι δύο διαδοχικά σημεία του ελαστικού μέσου, τα οποία κάθε

χρονική στιγμή απέχουν το ίδιο από τη θέση ισορροπίας τους και κινούνται με την ίδια ταχύτητα.᾿᾿

Το ερώτημα είναι τι ακριβώς σημαίνει η λέξη απέχουν.

1. Η εκφώνηση εννοεί ότι τα δύο σημεία έχουν την ίδια απομάκρυνση. Σε αυτή την περίπτωση καθώς έχουν

την ίδια απομάκρυνση και την ίδια (διανυσματικά) ταχύτητα τα σημεία είναι σε συμφωνία φάσης, δηλαδή

απέχουν ακέραιο μήκος κύματος. Καθώς είναι διαδοχικά σημεία σε συμφωνία φάσης η απόσταση τους

είναι λ1. Τότε: 
c = λ1f1

c = 0.5 m/s

λ1 = ΟΔ = 2.5 m

 ⇐⇒ f1 = 0.2lHz

Η μεταβολή της συχνότητας είναι:∆f = f1 − f = −0.3 Hz

2. Η εκφώνηση εννοεί ότι τα δύο σημεία απέχουν το ίδιο από τη Θέση Ισορροπίας. Σε αυτή την περίπτωση

μπορεί να έχουμε την προηγούμενη περίπτωση μπορεί όμως τα δύο σημεία να έχουν αντίθετες απομακρύν-

σεις. Τωρα καθώς έχουν αντίθετες απομακρύνσεις και την ίδια (διανυσματικά) ταχύτητα τα σημεία

είναι σε αντίθεση φάσης, δηλαδή απέχουν ημιακέραιο μήκος κύματος. Καθώς είναι διαδοχικά σημεία σε

αντίθεση φάσης η απόσταση τους είναι λ1/2. Τότε:
c = λ1f1

c = 0.5 m/s

λ1/2 = ΟΔ⇐⇒ λ1 = 5 m

 ⇐⇒ f1 = 0.1lHz
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Λύσεις: Πανελληνίων Φυσική 2024 - Θετική

Η μεταβολή της συχνότητας είναι:∆f = f1 − f = −0.4 Hz
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www.arnos.gr info@arnos.gr Επιμέλεια: Βασίλης Καράβολας

16

mailto:info@arnos.gr


w
w
w
.a
rn
o
s.
g
r

Π
Ρ
Ο
Τ
Υ
Π
Ο
Φ
Ρ
Ο
Ν
Τ
ΙΣ
Τ
Η
Ρ
ΙΟ

Α
Ρ
Ν
Ο
Σ

w
w
w
.a
rn
o
s.
g
r

Λύσεις: Πανελληνίων Φυσική 2024 - Θετική

Θέμα Τέταρτο
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Λύσεις: Πανελληνίων Φυσική 2024 - Θετική
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Λύσεις: Πανελληνίων Φυσική 2024 - Θετική

Απάντηση Δ1.

1. Η ράβδος απλώς ακουμπά και δεν είναι συνδεδεμένη με το σώμα που είναι στερεωμένο στο ελατήριο.

Επομένως η δύναμη η οποία εξαναγκάζει το σώμα σε ταλάντωση είναι η δύναμη N επαφής. Η δύναμη

αυτή μηδενίζεται στη Θέση Ισορροπίας της Ταλάντωσης (Θέση Φυσικού Μήκους) του ελατηρίου γιατί

σε αυτό το σημείο η κίνηση του σώματος μετατρέπεται από επιταχυνόμενη σε επιβραδυνόμενη. Για να

επιβραδυνθεί όμως η ράβδος θα πρέπει να της ασκηθεί μια δύναμη αντίθετης φοράς η οποία δεν υπάρχει

καθώς τα σώματα απλά ακουμπούν. Επομένως η ράβδος θα συνεχίσει να κινείται με την ταχύτητα που είχε

στη Θέση Ισορροπίας της ταλάντωσης (Θέση Φυσικού Μήκους του ελατηρίου) ενώ το σώμα θα αρχίσει

να επιβραδύνεται δημιουργώντας μια απόσταση ανάμεσα τους.

Μαθηματική Λύση

Μαθηματικά θα πρέπει να τονίσουμε ότι η δύναμη που εξαναγκάζει το σώμα σε ταλάντωση από

όλα τα προηγούμενα δεν μπορεί να είναι αρνητική (δεχόμενοι ως θετική φορά τη φορά της κίνησης

προς τη Θέση Ισορροπίας. Η δύναμη αυτή θα είναι:

∑
F = −Dx∑
F = N

D = mω2

N ≥ 0


⇐⇒ x ≤ 0

Επομένως το σώμα χάνει την επαφή στη Θέση x = 0, θέση που είναι το Φυσικό Μήκος του

Ελατηρίου.
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Λύσεις: Πανελληνίων Φυσική 2024 - Θετική

2. Αρχικά θα βρούμε την ταχύτητα της ταλάντωσης στη Θ.Ι. με Α.Δ.Ε:

Ki + Ui = Kf + Uf

Ki = 0

Kf =
(m+Mrho)v

2

2

Ui =
k∆l2

2

Uf = 0

Mrho = 1.2 kg

m = 0.4 kg

k = 10 N/m

∆l = 0.4 m



⇐⇒ (m+Mrho)v
2

2
=

k∆l2

2
⇐⇒ v = 1 m/s

όπου i η αρχική θέση (Θέση Μέγιστης Απομάκρυνσης) και f η τελική Θέση (Θέση Ισορροπίας).
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Λύσεις: Πανελληνίων Φυσική 2024 - Θετική

Η ταχύτητα θα μπορούσε να βρεθεί και ως εξής:

v = ωA

k = (m+Mrho)ω
2

A = ∆l = 0.4 m

Mrho = 1.2 kg

m = 0.4 kg

k = 10 N/m


⇐⇒ v =

√
k

m+Mrho
∆l = 1 m/s

Παίρνοντας πάλι μια ΑΔΕ στην ταλάντωση (από τη Θ.Ι. στην Θέση Μέγιστης Απόμάκρυνσης):

Ki + Ui = Kf + Uf

Kf = 0

Ki =
mv2

2

Uf =
kA2

2

Ui = 0

m = 0.4 kg

k = 10 N/m

v = 1 m/s



⇐⇒ mv2

2
=

kA2

2
⇐⇒ A = 0.2 m
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Λύσεις: Πανελληνίων Φυσική 2024 - Θετική

Το πλάτος στη Νέα ταλάντωση θα μπορούσε να βρεθεί και ως εξής:

v = ωA

k = mω2

v = 1 m/s

m = 0.4 kg

k = 10 N/m


⇐⇒ v =

√
k

m
A ⇐⇒ A = 0.2

Δ2.

Το φαινόμενο είναι κίνηση αγωγού μέσα σε μαγνητικό πεδίο με ταχύτητα αγωγού κάθετη σε αυτόν

και ταυτόχρονα κάθετη στο μαγνητικό πεδίο. Αγωγός σημαίνει σώμα το οποίο έχει ελέυθερα φορτία

(ηλεκτρόνια) τα οποία μπορούν να κινηθούν αν δεχθούν μια δύναμη.

Το φαινόμενο περιγράφεται στο επόμενο σχήμα:

΄Εστω ένα ηλεκτρόνιο στο εσωτερικό του αγωγο-

ύ. Το ηλεκτρόνιο κινείται με ταχύτητα v⃗ όπως στο

σχήμα. Η κίνηση του ηλεκτρονίου ισοδυναμεί με

ηλεκτρικό ρεύμα αντίθετης φοράς (καθώς το η-

λεκτρόνιο είναι αρνητικά φορτισμένο). Από τον

κανόνα των τριών δακτύλων τα ηλεκτρόνια θα δε-

χθούν μια δύναμη προς το σημείο Μ, επομένως

στο σημείο Μ θα έχουμε συσσώρευση αρνητικών

φορτίων και στο σημείο ΛΟ συσσώρευση θετικών

φορτίων. Επομένως θα είναι η πολικότητα, θετική

στο Λ και αρνητική στο Μ.

Β

I

v

F

Λ

Μ

Δ3.
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Λύσεις: Πανελληνίων Φυσική 2024 - Θετική

Η επιτάχυνση από τον Δεύτερο Νόμο του Newton που έχει το σώμα είναι:
∑

F = Mρa∑
F = F = 3 N

Mrho = 1.2 kg

 ⇐⇒ a = 2.5 m/s2

Το σώμα εκτελεί ευθύγραμμη ομαλά επιταχυνόμενη κίνηση:

v = v0 + a∆t

v0 = 1 m/s

a = 2.5 m/s2

∆t = t2 − t1 = 2 s


⇐⇒ v = 6 m/s

Δ4.

Μόλις κλείνει ο διακόπτης, η ράβδος παίζει το ρόλο πηγής σε ένα κύκλωμα. Το ισοδύναμο ηλεκτρικό

κύκλωμα είναι το εξής:

Η ράβδος ΛΜ που πάιζει το ρόλο της πηγής έχει

αμελητέα εσωτερική αντίσταση. Ο εσωτερικός κυ-

κλικός αγωγός χωρίζεται σε δύο αντιστάσεις ίσες

μεταξύ τους από τη σχέση:

R = ρ
l

S

καθώς τα δύο ημικύκλια έχουν το ίδιο μήκος.

E

A

H

Γ

∆

Ν

Ζ

∆

Θ

Ζ

RRR
123

Λ

Μ

Ι

Ι Ι3 2
1
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Λύσεις: Πανελληνίων Φυσική 2024 - Θετική

Επομένως η ολική αντίσταση θα είναι (καθώς έχουμε τρεις αντιστάσεις συνδεδεμένες παράλληλα):

1

R
=

1

R1
+

1

R2
+

1

R3

R1 = 10 Ω

R2 = 5 Ω

R3 = 5v Ω



⇐⇒ R = 2 gO,

Η ΗΕΔ από επαγωή είναι: 

E = BvL

B = 1 T

v = 6 m/s

L = 1 m


⇐⇒ E = 6 V

Και το ρεύμα που διαρρέει τη ράβδο (την πηγή του κυκλώματος)

I =
E

R

E = 6 V

R = 2 Ω


⇐⇒ I = 3 A

Η δύναμη Laplace που δέχεται η ράβδος θα είναι:
FL = BIL

I = 3 A

B = 1 T

L = 1 m

 ⇐⇒ FL = 3 N
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Λύσεις: Πανελληνίων Φυσική 2024 - Θετική

Η επιτάχυνση της ράβδου θα είναι από τον Δεύτερο Νόμο του Newton

∑
F = ma∑

F = F − FL

F = 3 N

FL = 3 N


⇐⇒ a = 0

Επομένως η ράβδος κινείται ευθύγραμμα και ομαλά.

Από το νόμο του Ohm τα τρία ρεύματα θα είναι (καθώς οι αντιστάσεις έχουν στα άκρα τους

τάση E) 

I1 =
E

R1
=

6

10
= 0.6 A

I2 =
E

R2
=

6

5
= 1.2 A

I3 =
E

R3
=

6

10
= 1.2 A



Δ5.

1. θα χρησιμοποιήσουμε το νόμο των Biot-Savart

Παρατηρούμε ότι η γωνία του r με το ∆l είναι

ορθή επομένως το ηµθ = 1. Επίσης παρατηρούμε

ότι το μαγνητικό πεδίο είναι ανεξάρτητο από τη

γωνία θ και το ∆l επομένως μπορεί να βγει έξω

από το άθροισμα. Επίσης το συνολικό μήκοςε του

αγωγού είναι το μήκος του ημικυκλίου, επομένως∑
∆l = πr

∆ l

I

r

O

B
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Λύσεις: Πανελληνίων Φυσική 2024 - Θετική

Τότε: 

B =
µ0

4π

I1∆l

r2

I1 = 0.6 A

µ0 = 4π10−7 Wb/A.m

r =
L

2
= 0.5 m



⇐⇒ B = 1.2× 10−7 T

Από τον κανόνα του δεξιού χεριού, το μαγνητικό πεδίο έχει φορά από τον αναγνώστη προς τη σελίδα.

2. Στην περίπτωση του κυκλικού αγωγού:

Παρατηρούμε ότι έχουμε δύο ημικυκλικούς αγω-

γούς οι οποίοι έχουν ίδια ακτίνα, αλλά αντίθε-

τη φορά ρεύματος. Επομένως όπως ακριβώς και

προηγούμενα αν υπολογίσουμε το μαγνητικό πε-

δίο στο κέντρο του κύκλου θα βρούμε ότι έχει τα

ίδια μέτρα. Η αντίθετη φορά ρεύματος όμως από

τον κανόνα του δεξιού χεριού μας δίνει αντίθετες

φορές πεδίων. Επομένως το συνολικό πεδίο που

οφείλεται στον κυκλικό αγωγό είναι μηδενικό.

r

O

∆
I

l
2

∆ l

I 3

B 2

r

B
3

Το συνολικό πεδίο του συστήματος είναι το πεδίο που οφείλεται στον ημικυκλικό αγωγό, δηλαδή έχει

μέτρο B = 1.2× 10−7 T και φορά από τον αναγνώστη προς τη σελίδα.
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